

不要低估中国经济潜力

林毅夫



的研发需要大量投入，突破后能带来多大利润取决于有多大的市场，我国拥有庞大市场规模，这是任何高科技企业取得技术突破之后获取利润的重要决定因素。而对于一些的确可能卡脖子的技术，可以通过新型举国体制的优势来攻关。由此，我们完全有可能开创出一条新路。

除了这些创新优势，我国还有人口质量红利的优势。实现经济增长，最重要的是有效劳动。我国虽然已经进入人口老龄化阶段，但人口质量的红利随着新增劳动力教育水平的不断提高而持续增长。而且，人工智能的发展也将减轻劳动力数量对经济增长带来的挑战。

同时，我国还具有很强的国内市场优势。按照购买力平价计算，我国已经是世界第一大市场，即使用市场汇率计算，也是世界第二大市场。因此，我们不仅可以利用国内大循环来撬动国际循环，而且国内循环的可观规模也足以让中国经济有能力从容应对外部冲击。

综合来看，我国经济还有很大的增长潜力。当然，这是从供给侧的技术可能性分析得出的结论。在落实过程中，还需要考虑实现双碳目标、绿色发展、缩小地区和城乡差距、照顾弱势群体以及应对国内外各种“黑天鹅”“灰犀牛”问题。若能用好上述优势并稳妥解决好这些问题，每年实现平稳的经济中高速增长是完全可能的。

发展是解决一切问题的基础和关键。发挥潜在优势，扩大开放、增强合作、提振信心，让经济实际增长率尽可能接近潜在增长率，对中国和世界都至关重要。

第一，扩大开放有利于中国和世界。从中国角度看，实行对外开放，充分利用国内国际两个市场两种资源



，是取得增长奇迹的重要原因，也是未来中国经济成功实现高质量发展的关键。同时，中国的开放和发展也是其他国家的机遇。数据显示，2008年以来，中国每年为世界经济增长的贡献在25%至30%之间，如果能保持这一贡献率，其他国家出于自身就业、社会稳定和发展的考虑，会高度重视中国大市场，我国也将因此获得有利于自身发展的国际环境。具体而言，应进一步促进外贸稳规模、优结构，合理缩减外资准入负面清单，高标准落实外资国民待遇，全面优化营商环境，对接高标准国际经贸规则，推进制度型开放，打造对外开放新高地，等等。以扩大开放实现国内国际双循环，既是强国建设、民族复兴的需要，也是应对化解外部风险的最好办法。

第二，增强合作是必由之路。目前我国和发达国家的收入水平、劳动生产率以及产业结构、技术水平相

比，还有不小差距，同时这也表明我国在技术创新和产业升级上还有很大空间。而创新是经济高质量发展的基础，对此，我国不仅要展开与其他国家的技术合作，还要在政策协调、全球治理、绿色环保等方面增强国际合作，互利共赢共同发展。

第三，提振信心需要从供给和需求两方面入手。当企业对经济增长的信心不足，未来预期转弱，投资将随之下降，带来供给的减少，从而冲击供应链，并进一步传导影响就业形势。当个人对经济增长的信心不足，就业和收入的预期下降，消费和最终需求将会明显收缩。可以说，对经济增长而言，信心比黄金更重要。未来的经济政策，一方面需要提升企业家和投资者的信心，另一方面也要增强消费者对收入增长的信心。

（作者系北京大学新结构经济学研究院院长、国家发展研究院名誉院长）

来源：经济日报



【第一财经日报】专家称制造业投资是重要抓手，向中高端迈进有大空间】据国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会最新发布的数据显示，3月份，随着国内经济循环加快恢复，制造业生产和市场需求稳步回升，生产指数和新订单指数分别为54.6%和53.6%，比上月回落2.1和0.5个百分点，位于近期较高景气水平。今年以来，在一系列政策推动下，我国经济发展持续向好态势愈加明显。中国首席经济学家论坛副理事长、前汇丰银行大中华区首席经济学家屈宏斌认为，制造业投资是经济利当前惠长远的重要抓手，政策层面应该出台更多针对制造业投资的顶层设计，带动制造业向中高端大步迈进。

【李稻葵】民营企业家要的是平等而不是优待】国税局长讲，民营企业家是亲人。还有一些地方讲，对民营企业家能不捕就不捕，这个态度是很好的。依我看，民营企业家要的是平权而不是特权，要的是平等而不是优待。

【第一财经日报】国家疾控中心称疫情发现地不等于起源地】4月8日，在国新办举行的我国新冠溯源研究情况新闻发布会上，中国疾控中心研究员周蕾表示，病毒的溯源研究存在一定的难度，她援引HIV和埃博拉的案例，表示许多病毒都是在发现多年后才溯源成功，而新冠到现在只有三年时间。同时她表示，多种疾病溯源的研究结果其实已经告诉我们，疫情的发现地并不等于疫情的起源地，她呼吁全世界的科学家共同研究、充分客观地秉承科学的态度来一起开展研究工作。

【田野视频】女大学生返乡6年带回50个年轻人】湖北荆楚，90后的赵聪从小在洪湖长大，毕业后她返乡创业卖莲藕，因常年与泥巴打交道，被嘲笑土，家里人也觉得丢人。虽然难过，但她还是坚持了下来。今年，努力六年的她因助农登上联合国新闻，还和朋友一起，帮农户卖出50万斤滞销藕，赵聪说：老乡的夸奖，比得了什么荣誉更让我开心。



【每日经济新闻】吃货流口水！菲律宾榴莲首次进入中国】4月8日，据广西民航发展产业有限公司介绍，4月6日19时05分，18吨菲律宾榴莲搭乘天津货运航空HT3834航班运抵南宁机场，这是菲律宾榴莲首次进入中国。此次菲律宾新鲜榴莲通过南宁机场口岸，成功飞入中国市场的果篮子，极大提升了南宁机场口岸面向东盟的影响力，也充分体现了在RCEP红利下，中菲经贸合作的不断深入。海关总署2023年1月7日发布公告，允许符合相关要求的菲律宾鲜食榴莲进口，菲律宾成为继泰国和越南后第三个获准新鲜榴莲进口中国的国家。

【新财富杂志】95后女孩与国企老公辞职收废品：脱下孔乙己的长衫收废品，不再心累】95后男生国企辞职和妻子收废品。近日，河南濮阳。一对95后小夫妻辞去原本的工作回乡收废品，引起了网友的关注。据宋女士介绍，她之前在从事会计工作，而丈夫是在国企工作，但由于丈夫经常外出奔波，照顾家人的时间很少。因此，两人去年9月相约辞职返乡开办了废品收购站。尽管宋女士母亲比较反对这个决定，认为收废品不是体面的工作，但宋女士表示，但自己觉得收废品更加轻松，不需要考虑复杂的人际关系。他们的废品收购站处于起步阶段，现在陆续能收到本村及周围地区的东西。他们计划未来将继续扩大废品回收站的规模。

【中国新闻超话】屈臣氏去年平均每天关一家店】你为什么不爱去屈臣氏了？据每日经济新闻报道，全球最大的保健美容产品零售商屈臣氏，一直是李嘉诚所创办的长江和记的现金奶牛。而自2015年起，屈臣氏在国内店的销售量就开始走下坡路。屈臣氏母公司2022年财报显示，2022年是屈臣氏中国近9年来业绩最差的一年，总营收低于2014年，且店铺数量首现负增长，共关闭343家，平均下来，几乎每天关一家。财报中对此表示，门店数减少主要是由于屈臣氏对亏损门店尤其是受疫情影响的门店进行整顿。

【每日经济新闻】知名品牌七匹狼一年关了57家店！很多人都买过，老牌男装为什么卖不动了？老牌男装业绩集体下滑。近日发布的七匹狼2022年财报显示，报告期内营收和净利润双降，合计关闭57家店，超过2021年的36家。同时，去年是七匹狼自2009年净利润达到2.04亿元后，首次年度净利润低于2亿元，与2008年的1.53亿元近乎持平。

近两年，老牌男装的日子似乎都不太好过。1月6日，简约而不简单的中国利郎(01234.HK)发布公告，2022年实现营业收入为30.86亿元，同比下降8.68%，净利润4.48亿元，同比下降4.29%。从过往业绩来看，这已经是利郎业绩下滑的第三年了。

同为主打商务男装的卡宾(02030.HK)2022年收益11.85亿元，同比下降13.66%，年内亏损7523.5万元，同比止盈转亏。

再看号称全球销量领先的男裤专家九牧王。九牧王(601566.SH)预计2022年实现归属于上市公司股东的净利润为-8000万元至-9600万元，公司上市12年来将出现首次亏损。



【财经网】有正当目的就可以收集人脸信息了吗？据@新闻一加一，中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋：收集处理个人信息的合法性基础，是要做到合法、正当、必要。很多人认为，只要是有正当的目的就可以收集，这是完全错误的。即使你有正当的目的，是不是必须要收集处理个人信息？是不是有别的方式可以替代人脸识别？所以说自身目的的正当，并不等于必要的，这完全是两回事。另外，一个技术我们使用它，必然带来风险，在使用过程中，即使你有足够正当的理由，也要去研判其中的风险，要保证风险可控，否则的话也不应当盲目使用。

【21世纪经济报道】提醒！不吃早餐影响大脑和胃功能】专家建议，胃病患者饮食应该注意：①适时进食。在比较合理的时段，按正常的规律进餐；②不粗不细。建议将主食和蔬菜以及相关的水果合理搭配；③不要太油腻。太油的食物都属于高脂肪食物，聚在胃内会产生不良影响。专家表示，现在很多年轻人不吃早餐，所以在中午时段会产生大脑缺血、缺氧、乏力甚至低血糖等，时间久了会对大脑乃至胃的功能产生不良影响。

据新浪微博

烟苗移栽忙



村民起运烟苗



为康庄村烟农在300亩烤烟基地里移栽烟苗。

眼下正值烤烟苗移栽黄金期，慈利县杨柳铺乡从技术培训到育苗、田间管理全方位为烟农提供保姆式服务与指导，提高农户烟叶成活率、烘烤效率和质量。目前，全乡落实烟叶种植面积约1500亩，预计交售烤烟4500担左右。

黄岳云 摄



资讯

桑植县饮用水源引水工程项目开工

4月9日，桑植县饮用水源引水工程项目开工仪式在桥自弯镇柏杨村举行，副县长钟德华宣布桑植县饮用水源引水工程项目正式开工。

桑植县饮用水源引水工程输水管道58.5公里，跨溪河建筑物32处811米，隧洞2处4708米，管线途径五道水镇、龙潭坪镇、沙塔坪乡、凉水口镇、桥自弯镇、洪家关白族乡、澧源镇共七个乡镇，供水范围覆盖县城、利福塔镇及沿途七个乡镇，受益人口11.4万人，工程

概算总投资达3.07亿元。该工程工期为300天，预计2024年2月竣工。

建成建好桑植县饮用水源引水工程，是桑植水利人忠诚于水利事业，为水利事业奉献的形象工程、亮身份工程。

我们一定要坚持工程建设标准和程序，确保工程质量，为父老乡亲，为县委、县政府交上一份满意的答卷。该县

水利局党组书记、局长邹启林说道。

皮运楚 杨柳

谢家垭乡交通安全进乡村

安全就是效益，安全才是经济发展的保障。为严防交通事故发生，切实提高驾驶员的道路交通安全意识，近日，永定区谢家垭乡交通问题顽瘴痼疾整治办在全乡11个村开展了交通安全教育培训会。

培训教育会以惨痛的交通安全事故为例，深入讲述了事故发生后会造成的严重后果，让驾驶员深刻认识到无牌无证、酒驾醉驾、不规范的驾驶行为所带来的严重危害性，一个个鲜活的案例，引起了大家重视。农村道路交通安全形势严峻，更要自觉抵制各种交通违法行为。要求驾驶员及时查找自身存在的问题，消除安全隐患，严格遵守交通安全法律法规，提高安全意识，保证车辆不超员超载、不非法载客，杜绝未佩戴安全带、摩托车头盔等危险驾驶行为。

汤薇薇



别让农村沦为三无产品的倾销地

廖卫芳

清，因此，各种“三无”产品在各地农村很有市场。

其实，这些“三无”产品之所以能泛滥于各地农村市场，在于生产厂家的手法和隐蔽性十分高明。这些

“三无”产品往往在价格上也便宜不少，很多村民即使发现有假，也懒得计较。这无形之中也给这些“三无”产品有了可乘之机。

笔者以为，防范农村沦为“三无产品”的倾销地，还需用“重典”。首先，要强化最严的市场监管。要加大企业自律教育，加大诚信宣传力度，促使企业诚信生产、诚信经营，

以此来有效控制各种产品制假售假的违法行为。

打击“三无”产品虽是一个长期而艰巨的过程，但笔者相信，只要通过完善法律法规、加强市场监管、制定惩罚机制、加强企业自律教育等一系列举措，就一定能让各种“三无”产品无立足之地，从而使各地农村市场得到净化，为广大农村消费者营造一个安全、无忧的消费市场，确保广大人民群众能够购买到正宗产品安全产品。